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Вариант 1 

1. В ,200sin200 tu  ; мГн250L ; 3400iu  , где   Внэ u ; 

  Аi ; 

Рассчитать ток i(t):  1) МГБ  2) МЭС 

L

uнэ

i

 

Рис.1.1.1 

 

2. В ,314sin170 tu  ; мкФ6,79C ; Гн637,0L ; 

зависимость U (I ) представлена на рис.1.2.2. Рассчитать мощность 

лампы лP . Токи в ветвях цепи считать эквивалентными синусоидами. 

 

Рис. 1.2.1 
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3. А ,500sin2 tiI  ; Ом40 LR ; зависимость  
нcuq  пред-

ставлена на рис.1.3.2. Рассчитать и построить зависимости  tq  ; 

 tu 
нc ;  tuI  . 

 

Рис. 1.3.1 
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Рис. 1.3.2 

 

4. Катушка с числом витков 500  намотана на стальной сер-

дечник, сечение  и  средняя  длина  магнитной  силовой  линии  соот-

ветственно равны  310s  и  м5,0l . Кривая  намагничивания  ста-

ли  может  быть аппроксимирована  полиномом  3200100 BBH  ,  

где   ТлB ,   мАH . Катушку  подключают  к  источнику  сину-

соидального напряжения В ,cos2110 tu  . Определить мгновенное 

и действующие значения тока в катушке при Гц50f . 
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5. u=176sin10
3
t, B;  С=14 мкФ; зависимость Uл1(I1)=Uл2(I2) пред-

ставлена на рис.1.5.2. Рассчитать показание ваттметра. Токи в ветвях 

цепи считать эквивалентными синусоидами. 

 

Рис. 1.5.1 

 

Рис. 1.5.2 

Вариант 2  

1. В ,500sin300 tu  ; Ом40R ; параметры катушки: 500 ; 

2см 5s ; см30l ; зависимость  HB  представлена в Табл.2.1. Рас-

считать ток  ti  методами: 1)гармонического баланса; 

2)эквивалентных синусоид. Вб.АХ катушки аппроксимировать поли-

номом 3 bai . 
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Рис. 2.1.1 

 

 

Таблица 2.1 � Кривая намагничивания стали   1561   (Э-45) 

 

2. В ,500sin120 tu  ; мкФ20C ; Ом100R ; зависимость 

 кк IU  представлен на рис.2.2.2. Рассчитать ток кI . Потерями в ка-

тушке пренебречь. Токи в ветвях цепи считать эквивалентными сину-

соидами. 

 

Рис. 2.2.1 
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Рис 2.2.2 

 

3. В ,500sin120 te  ; Ом 103
21  RR ; зависимость  

нcuq  пред-

ставлен на рис.2.3.1 Рассчитать и построить зависимости  tq  ; 

 tu 
нc ;  ti 1 . 

 

e

R1

R2 uс

 

Рис. 2.3.1 
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Рис. 2.3.1 

 

4. В ,314sin tUu m ; мкФ30C ;  3
к

7
к

3
к 104105,2 UUI   , 

где   BU  ;   АI . Определить: 1)При каком U в цепи наблюдается 

феррорезонанс токов; 2)Максимальное значение емкостного тока в 

источнике. Потерями в катушке и высшими гармониками пренебречь. 
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Рис. 2.4.1 

 

5. iJ=Jmsin400t, A;  C=25 мкФ; зависимости )(,)( кккк IIU   пред-

ставлены на рис.3.5.2  

1. Рассчитать ток Jm источника, при   котором в цепи наблюдается 

феррорезонанс напряжений. 

2. Определить показание вольтметра при феррорезонансе. 

Высшими гармониками напряжений на катушке пренебречь. 
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Рис. 2.5.1 
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Рис. 2.5.2 

 

Вариант 3 



 

 9

1. В ,500sin400 te  ; мкФ40C ; нэ
610 ui  , где   В нэ u ; 

  А i . Рассчитать ток i(t) методами: 1) гармонического баланса; 2) 

эквивалентных синусоид. 

C

I

ue нэ

 

Рис. 3.1.1 

 

2. В200U ; зависимости  IU  и  cc IU  представлены на 

рис.3.2.2 и рис.3.2.3 соответственно; Ом100R . Рассчитать cos  це-

пи. Токи в ветвях цепи считать эквивалентными синусоидами. 

 

Рис. 3.2.1 

 

Рис. 3.2.2     Рис. 3.2.3 
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3. А ,500sin2 tiI  ; зависимости )(
нcuq  и  2нэ iu  представлены 

на рис. 3.3.2 и 3.3.3 соответственно. Рассчитать  и построить зависи-

мости )( tq  ; )( tuI  ; )(2 ti  . 

 

 

Рис. 3.3.1 
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                  Рис. 3.3.2                                                      Рис. 3.3.3 

 

4. В ,314sin tUu m ; мкФ30С ; к
7

к
3

к 104105,2 UUI   , 

где   Вк U ;   АI ; Ом20R ; Определить: 1) Значение U, при ко-

тором наблюдается триггерный эффект  на увеличение тока; 2) Вели-

чину «скачка» тока при феррорезонансе. Потерями в катушке и выс-

шими гармониками пренебречь. 
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Рис. 3.4.1 

 

5. . U=150 В; Pл ном=60 Вт; зависимости Uл(Iл), )( кк IU  и 

)( кк I  представлены на рис.5.5.2 и 5.5.3 соответственно. Определить 

сопротивление реостата Rр, при котором лампа накаливания потреб-

ляет номинальную мощность. Токи в ветвях цепи считать эквива-

лентными синусоидами. 

 

Рис. 3.5.1 
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Рис. 3.5.3 

 

Вариант 4 

1. А ,14,3sin1 tiI  ; Ом100R ; зависимость )(к i  представлена 

в табл. 4.1. Рассчитать напряжение )(tuI  методами: 1) гармонического 

баланса; 2) эквивалентных синусоид. Вб.АХ катушки аппроксимиро-

вать выражением 3 ai . Потерями в катушке пренебречь. 

R

iк

UIiI

 

Рис.4.1.1 

 

Таблица 4.1 – кривая зависимости тока. 

i, A 0 0,1 0,3 0,4 0,6 0,8 1,0 1,2 2,4 

ψ, мВб 0 20,0 33,0 36,0 40,0 42,0 43,6 44,0 48,0 

 

2. Гн 12,0L ; Ом100R ; зависимость )( cc IU  представлена на 

рис.4.2.2. Рассчитать активную мощность, потребляемую цепью. 
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L

Ru

Ic

Uc
 

 

Рис. 4.2.1 

 

Рис. 4.2.2 

 

3. В ,500sin200 te  ; Ом50R ; зависимость )(iк  представле-

на на рис. 18.2. Рассчитать и построить зависимость )( t ; )( ti  ; 

)(к tu  .  

 

 

Рис. 4.3.1 
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Рис. 4.3.1 

 

4. В ,314sin tUu m ; мкФ10C ; 3
к 44,115,0 i , где   Аi ; 

  Вб . Определить действующее значение напряжения U, при ко-

тором в цепи наблюдается феррорезонанс токов. Рассчитать мгновен-

ное значение тока i при феррорезонансе. Потерями в катушке пренеб-

речь. 

 

Рис.4.4.1 

 

5. iJ=Jmsin800t, A; C=10,4 мкФ; зависимости )(,)( кк IIU  пред-

ставлены на рис.4.5.2 

Определить: 

1. величину тока источника, при котором в цепи имеет место резо-

нанс; 

2. показание вольтметра при резонансе. 
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Рис. 4.5.1 

0 0.2 0.4 0.6 0.8

Iк

A

20

40

B Uк

0

град φк

60

80

20

40

60

80

Uк

φк

1.0
 

Рис. 4.5.2 

 

Вариант 5 

1. А ,500sin2 tiI  ; Ом100R ; 30061,0047,0)( iii  , при 

  Вб ;   Аi . Рассчитать ток i(t): 1)МГБ; 2)МЭС. Потерями в ка-

тушке пренебречь. 

 

Рис.5.1.1 
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2. В200U ; Вт 100ном л P ; зависимости )( кк IU  и )( лл IU  

представлены на рис.5.2.2 и рис.5.2.3 соответственно. Определить со-

противление реостата PR , при котором номлл 75,0 PP  . Потерями в 

катушке пренебречь. Токи в ветвях цепи считать эквивалентными си-

нусоидами. 

 

RP

Uк

Iк

U Uл

Iл

 

Рис. 5.2.1 

 

Рис. 5.2.2      Рис. 5.2.3 

 

3. В ,500sin200 tu  ; Ом 751 R ; Ом 502 R ; зависимость 

)(
нcuq  представлена на рис. 5.3.1. Рассчитать и построить зависи-

мость )( tq  ; )(
нc tu  ; )(1 ti  . 
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u
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Рис. 5.3.1 

 

Рис. 5.3.2 

 

4. В ,314sin tUu m ; мкФ30C ; зависимости )(к IU  и )(
нcuq  

представлены на рис.5.4.2. Определить: 1) значение напряжения U, 

при котором наблюдается триггерный эффект на увеличение тока; 2) 

величину «скачка» тока  при феррорезонансе. Высшими гармониками  

пренебречь. 

 

Рис.5.4.1 
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Рис. 5.4.2 

 

5. U=150 В; Pл ном=60 Вт; зависимости Uл(Iл), )( кк IU  и )( кк I  

представлены на рис.5.5.2 и 5.5.3 соответственно. Определить сопро-

тивление реостата Rр, при котором лампа накаливания потребляет но-

минальную мощность. Токи в ветвях цепи считать эквивалентными 

синусоидами. 

 

Рис. 5.5.1 
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Рис. 5.5.2 

 

Рис. 5.5.3 

 

Вариант 6 

1. В ,sin300 te  ; Ом40R ; 
3

нэ
6

нэнэ 10402,0)( uuui  , где 

  Внэ u ;   Аi . Рассчитать )(ti  и )(нэ tu : 1)МГБ ; 2)МЭС. 

 

Рис.6.1.1 
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2. Ом40R ; Ом 801 C ; Вт 100номл P ; зависимость 

)( лл IU  представлена на рис.6.2.2. Определить, при каком напряжении 

источника U лампа работать в номинальном режиме. 

 

Рис. 6.2.1 

 

 

Рис. 6.2.2 

 

3. В ,500sin0,4 te  ; Ом0,14R ;  зависимости )( 1к i  и )( 2нэ iu  

представлены на рис.6.3.2 и рис.6.3.3 соответственно. Рассчитать и 

построить зависимости  )(к t ; )(нэ tu  ; )(2 ti  .  



 

 21

 

Рис. 6.3.1 

 

 Рис. 6.3.2       Рис. 6.3.3 

 

4. iJ=0,4sin500t , A ; R=ωL=100 Ом ; зависимость ψ(iк) представ-

лена на рис.6.4.2. Рассчитать и построить  зависимости ψ(ωt); iк(ωt); 

uJ(ωt). 

L

iJ R

iк

 

Рис. 6.4.1 
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Рис. 6.4.2 

 

5. При зарядке аккумулятора одно-полупериодный выпрямитель 

работает на сопротивление R и встречную  ЭДС E. 

u=100sinωt, В; E=50 В; R=10 Ом. 

1. Построить кривую тока i(ωt). 

2. Определить показание магнито-электрического амперметра. 

Полупроводниковый диод считать идеальным. 

 

Рис. 6.5.1 

 

Вариант 7 

1. e = 300sin10
3
t , B ;  C=50мкФ ; uнэ(i)=20i+200i

3
 , где [uнэ]=B ; 

[i]=A . Рассчитать ток i(t) : 1)МГБ ; 2) МЭС . 



 

 23

 

Рис. 7.1.1 

2. constU ; Ом 40R ; Гн2,0L ; зависимость )( лл IU  пред-

ставлена на рис.7.2.2. При Гц50f ; А 9,0л I . Рассчитать ток лI  

при Гц 100f . 

 

Рис. 7.2.1 
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Рис. 7.2.2 

 

3. В ,10sin4 3te  ; зависимости )(нэ iu  и )(к i  представлены на 

рис.7.3.2 и рис.7.3.3 соответственно. Рассчитать и построить зависи-

мости: )( t ; )( ti  ; )(к tu  . 
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Рис. 7.3.1 
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  Рис. 7.3.2      Рис. 7.3.3 

 

4. u=10sin10
3
t, В; зависимости )(нэ iu  и q(uС) представлены на 

рис. 7.4.2 и рис. 7.4.3 соответственно. qm=5,87·10
�3

 Кл. Рассчитать и 

построить зависимости q(ωt); i(ωt); uC(ωt). 
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Рис. 7.4.1 
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Рис. 7.4.2        Рис. 7.4.3 

 

5. В ,sin40 tU  ; В 20о E ; Ом 10н R . Построить кривую 

тока )(н ti   и определить его среднее значение. Диоды выпрямителя 

считать идеальными. 

Rн

- +

Eo

iн

 

Рис. 7.5.1 

 

Вариант 8 

1. e =200sin500t , B ;   R=50 Ом ; uс(q)=10
10

q
3
 , где [uс]=В ; [q]=Кл 

. Рассчитать напряжение uс (t) методами: 

 � гармонического баланса 

 � эквивалентных синусоид. 
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Рис. 8.1.1 

 

2. В 160U ; Ом 100R ; Ом 1001 С ; зависимости )( кк IU  и 

)( кк I  представлены на рис.8.2.2. Рассчитать ток кI .Токи в ветвях 

цепи считать эквивалентными синусоидами. 

R
C

Iк

Uк

 

Рис. 8.2.1 

 

кU

к

 

Рис. 8.2.2 
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3. В ,5000sin250 te  ; Ом 10021  RR ; график зависимости 

)( кi  представлен на рис.8.3.2. Рассчитать и построить зависимости 

)( t , )(к ti  , )(1 ti  . 

 

Рис. 8.3.1 

 

 

Рис. 8.3.2 

 

4. Катушка со стальным сердечником подключена к источнику 

синусоидального напряжения. При напряжении источника В100U  

ток в катушке А 1,0I  и потребляемая ею мощность Вт 58,1P . До-

полнительно известны сопротивление меди обмотки Ом 6м R  и ин-

дуктивное сопротивление рассеяния Ом 3X . 

Определить: 1) Потери мощности в стали сердечника; 

 2) Намагничивающий I  и обусловленный потерями в стали cI  токи. 

 

5. u=Umsin400t, В;  C=25 мкФ; зависимости )( кк IU и )( кк I  

представлены на рис.8.5.2. 
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1. Рассчитать напряжение Um источника, при котором в цепи наблю-

дается феррорезонанс токов. 

2. Определить показание амперметра  при феррорезонансе. 

Высшими гармониками тока в катушке пренебречь. 

C
Uк

Iк

u

А
 

Рис. 8.5.1 
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Рис. 8.5.2 

 

 Вариант 9 

1. u =220√2sin100t , B ;R=25  Ом ;uнэ=500sini
3
 , где [uнэ]=B ; [i]=A 

. 

Рассчитать ток i(t) методами : 

- гармонического баланса ; 

- эквивалентных синусоид. 
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Рис.9.1.1 

 

2. В ,500sin2100 tu  ; Ом100R ; мкФ 6,661 C ;  

мкФ 202 C ; зависимость )( 11 IU  представлена на рис.9.2.2. Рассчи-

тать ток 1I . Потерями в катушке пренебречь. Токи в цепи считать эк-

вивалентными синусоидами. 

R

C1I1

U1 C2
u

 

Рис. 9.2.1 

 

Рис. 9.2.2 
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3. А ,500sin2 tiI  ; Ом25 LR ; КВХ конденсатора пред-

ставлена на Рис.9.3.2. Рассчитать и построить зависимости )( tq  ; 

)(
нc tu  ; )( tuI  .  

 

Рис. 9.3.1 

-1

1

В

Кл q 10-3

u

.

 

Рис. 9.3.2 

 

4. Катушка  со  стальным  сердечником  подключена  к источни-

ку синусоидального напряжения. При напряжении источника 

В 220U , ток в катушке А10I , и потребляемая ею мощность 

Вт 1500P . Сопротивление катушки постоянному току Ом 10м R . 

Считая ток в катушке и магнитный поток в сердечнике синусоидаль-

ными и пренебрегая потоком рассеяния определить схемы замещения 

и построить для неё векторную диаграмму. 

 

5. u=Umsin400t, В;  C=25 мкФ; зависимости )(,)( кккк IIU   

представлены на рис.9.5.2.  

Определить: 
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1. Значение Um , при котором наблюдается триггерный эффект на уве-

личение тока. 

2. Величину “скачка” тока при феррорезонансе. 

Высшими гармониками тока в катушке пренебречь. 

C

Uк
u

 

Рис. 9.5.1 
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Рис. 9.5.2 

 

 Вариант 10 

1. iI=10sin10
3
t, A;  R=50 Ом; uc (q)=10

4
q+5 10

10
q

3
, где [uc  ]=B; 

[q]=Кл. 

Рассчитать напряжение uI(t): 1) МГБ; 2) МЭС. 
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Рис. 10.1.1 

 

2. В ,sin311 tu  ; зависимости )(л IU  и )(к IU  представлены на 

рис.10.2.2 и рис.10.2.3 соответственно. Рассчитать показание ампер-

метра. Потерями в катушке можно пренебречь. Ток считать эквива-

лентной синусоидой. 

 

Рис. 10.2.1 

 

                    Рис. 10.2.2                                                   Рис. 10.2.3  
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3. Зависимости )( tu   и )(к i  представлены на рис.10.3.2 и 

рис.10.3.3 соответственно; Ом100R . Рассчитать и построить зави-

симости )(t ; )(ti ; )(к tu . 

 

Рис.10.3.1 

 

                              Рис. 10.3.2                                        Рис.10.3.3 

 

4. u=50sin400t, B; R=20 Ом; графики зависимостей  ψк(i2)  и 

uнэ(i1) представлены на рис.10.4.2 и рис.10.4.3 соответственно. 

Рассчитать и построить зависимости ψк(ωt); i2(ωt); i(ωt). 

i

i1 i2

u

 

Рис. 10.4.1 
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Рис. 10.4.2 

 

Рис. 10.4.3 

 

5. B;400sin tUu m  мкФ;25C  зависимости )(,)( kkkk IIU   

представлены на рис.10.5.2. 

1.Рассчитать напряжение Um Источника, при котором в цепи наблю-

дается феррорезонанс токов. 

2. Определить показания амперметра при феррорезонансе. 

Высшими гармониками тока в катушке пренебречь. 

 

Рис.10.5.1 
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Рис.10.5.2 

 

 Вариант 11 

 1. iI=2sin500t, A;   R=20 Ом; зависимость iк(ψ) представлена в 

Табл.11.1. Рассчитать напряжение iI(t) методами: 

�гармонического баланса; 

�эквивалентных синусоид. 

Вб.АХ катушки аппроксимировать полиномом i=aψ+bψ3. Потерями в 

катушке пренебречь. 

R

uI

 

Рис.11.1.1 

 

 

Таблица 11.1 – зависимость iк(ψ). 
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2. В 2001 U ; Ом100R ; зависимости )( cc IU  и )(л лIU  пред-

ставлены на рис.11.2.2 и 11.2.3 соответственно. Рассчитать показание 

фазометра. 

 

Рис. 11.2.1 

 

                     Рис. 11.2.2                                            Рис. 11.2.3 
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3. А ,1000sin15,0 tiI  ; зависимости )( 2нэ iu  и )(
нcuq  представ-

лены на рис.11.3.2 и 11.3.3 соответственно. Рассчитать и построить 

зависимости  )( tq  ; )(
нc tu  ; )(2 ti  . 

iI uсн

i1 i2

Uнэ

 

Рис. 11.3.1 

 

Рис. 11.3.2                                         Рис. 11.3.3 

 

4. Дроссель со стальным сердечником подключён к сети с на-

пряжением 220 В и частотой Гц50f . Конструктивные параметры 

дросселя: 700 ; 2см 10s ; см 25ср l . Связь между индукцией в 

сердечнике и напряжённостью магнитного поля с большой точностью 

может быть выражена зависимостью 3500200 BBH  , где 

мА][ H , Тл][ B . Определить мгновенное и действующее значе-

ния тока в дросселе. 
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5. ,75,015,0;мкФ25B;400sin 3
k  iCtUu m  

Вб][;A][где k i . Определить показания амперметра при фер-

рорезонансе. Потерями в катушке принебречь. 

C

ik

u

A

Uк

 

Рис. 11.5.1 

 

Вариант 12 

1. А ,10sin2 3tiI  ; Ом15R ; Вб.АХ катушки представлена в 

Табл.12.1 Рассчитать напряжение )(tuI  методами: 1) гармонического 

баланса; 2) эквивалентных синусоид. Вб. АХ катушки аппроксимиро-

вать полиномом 3 ki . Потерями в катушке пренебречь. 

 

R

iI uI

 

Рис. 12.1.1 

 

Таблица 12.1 � Вб.АХ катушки 

i, A 0 0,1 0,3 0,4 0,6 0,8 1,0 1,2 2,4 

ψ, мВб 0 20,0 33,0 36,0 40,0 42,0 43,6 44,0 48,0 
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2. В ,500sin300 tu  ; мкФ40C ; Ом100R ; зависимость 

)( лл IU  представлена  на рис.12.2.2. Рассчитать показание ваттметра. 

Токи в ветвях цепи считать эквивалентными синусоидами. 

 

W

u

R

Uл
C

Iл

 

Рис. 12.2.1 

 

Рис. 12.2.2 

 

3. В ,10sin10 3te  ; Ом70R ; зависимость )(
нcuq  представлена 

на рис12.3.2. Рассчитать и построить зависимости  )( tq  ; )(
нc tu  ; 

)( ti  . 
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Рис.12.3.1 

 

 

Рис.12.3.2 

 

4. Дроссель с обмоткой, число витков которой 100  и сопро-

тивление меди Ом 40мед R , включён в сеть с частотой Гц50f . 

Ток в обмотке А 5I , потребляемая мощность Вт 440P , а ампли-

туда магнитного потока в магнитопроводе Вб 0005,0Ф т . Опреде-

лить, при каком напряжении сети возможен заданный режим. 

 

5. iJ=Jmsin400t, A;  C=25 мкФ; зависимости )( кк IU  и )( кк I пред-

ставлены на рис.12.5.2.  

1. Рассчитать ток Jm источника, при котором в цепи наблюдается фер-

рорезонанс напряжений. 

2. Определить показание вольтметра при феррорезонансе. 

Высшими гармониками напряжений на катушке пренебречь. 
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iJ

C

UкV

I

 

Рис.12.5.1 

 

Рис.12.5.2 

 

Вариант 13 

1. В ,314sin300 tu  ; Ом50R . Параметры катушки: 500 ; 

2см 8s ; см 20l ; зависимость )(HB  представлена в Табл. 13.1. 

 Рассчитать напряжение )(ti  методами: 1) гармонического баланса; 

2) эквивалентных синусоид. Вб.АХ катушки аппроксимировать поли-

номом 3 ai . 

 

Рис. 13.1.1 
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Таблица 13.1 � зависимость )(HB   

 

 

2. Ом 80R ; мкФ 20C ; зависимость )( кк IU представлена на 

рис.13.2.2. Рассчитать и построить зависимость )(cos 1Uf  при 

1-с500 . cos -коэффициент мощности цепи. Потерями в катушке 

пренебречь. Токи в ветвях цепи считать эквивалентными синусоида-

ми.  

 

 

Рис. 13.2.1 

 

Рис. 13.2.2 

 

В, Тл 0 0,53 0,93 1,23 1,38 1,42 1,54 1,64 1,83 

Н, 

мА  
0 100 200 400 800 1000 2000 4000 12000
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3. В ,10sin30 3te  ; Ом1000R ; зависимость )(
нcuq представ-

лена Рис. 13.3.2. Рассчитать и построить зависимости )( tq  ; )(
нc tu  ; 

)( ti  . 

 

Рис. 13.3.1 

 

 

Рис. 13.3.2 

 

4. По катушке со стальным сердечником протекает синусоидаль-

ный ток А ,10sin1 3ti  ; зависимость )(i  представлена на Рис. 13.4.1. 

Построить кривую напряжения на катушке )(к tu  . 

-1

1

1

-1

Вб ψ

А
i
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Рис. 13.4.1 

 

5. iJ=Jmsin800t, A;  C=10,4 мкФ; зависимости  )(к IU  )(к I  пред-

ставлены на рис. 13.5.2. Определить: 

1. величину тока источника, при котором в цепи имеет место резонанс 

2. показание вольтметра при резонансе. 

 

iJ

C

UкV

I

 

Рис. 13.5.1 
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Рис. 13.5.2 

 

 Вариант 14 

1. В ,314sin200 tu  ; мкФ127C ; зависимость )( лл iu представ-

лена на рис.14.1.2. Рассчитать напряжение )(ti  методами: 1) гармони-
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ческого баланса; 2) эквивалентных синусоид. Вб.АХ катушки аппрок-

симировать полиномом 3biaii  . 

 

 

Рис. 14.1.1 
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В Uл
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Рис. 14.1.2 

 

2. В ,314sin311 tu  ; Ом 401 R ; Ом 602 R ; зависимость 

)( кк IU  представлена на рис.14.2.2. Рассчитать ток кI . Потерями в ка-

тушке пренебречь. Токи в ветвях цепи считать эквивалентными сину-

соидами. 
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Рис. 14.2.1 
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Рис. 14.2.2 

 

3. А ,10sin05,0 3tiI  ; Ом 10021  RR ; зависимость )(
нcuq  

представлена на рис.14.3.2. Рассчитать и построить зависимости 

)( tq  ; )(2 ti  ; )( tuI  . 

 

Рис. 14.3.1 
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Рис. 14.3.2 

 

4. Катушка  со стальным сердечником  подключена  к  источни-

ку синусоидального напряжения. При напряжении В 120U  ток в ка-

тушке А 5I  и потребляемая ею   мощность Вт 150P . Сопротив-

ление Ом 4м R ,   индуктивное сопротивление рассеяния Ом 6X . 

Определить  параметры  последовательно-параллельной  схемы за-

мещения и построить для неё векторную диаграмму. 

 

5. u=Umsin400t, В; C=25 мкФ; зависимости )(,)( кккк IIU   

представлены на рис.14.5.2.  

Определить: 

1. Значение Um , при котором наблюдается триггерный эффект на уве-

личение тока. 

2. Величину “скачка” тока при феррорезонансе. 

Высшими гармониками тока в катушке пренебречь. 

C

Uк
u

 

Рис.14.5.1 
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Рис.14.5.1 

 

 Вариант 15 

1. В ,500sin200 tu  ; Ом100R ; 394 1010)( qqquc  , где 

В][ c u ; Кл][ q . Рассчитать ток в источнике )(ti  методами: 1) гар-

монического баланса; 2) эквивалентных синусоид. 

 

 

Рис. 15.1.1 

 

2. В ,sin311 tu  ; зависимость )(л IU  представлена на 

рис.15.2.2, зависимость )(к IU  и )(к I  на рис15.2.3. Рассчитать пока-

зание амперметра. Ток в цепи считать эквивалентной синусоидой. 
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Рис. 15.2.1 

кU

к

 

Рис. 15.2.2                                                   Рис. 15.2.3 

 

3. Зависимость )(tu  представлена на рис. 15.3.2; Ом 100R ; за-

висимость )(i  представлена на Рис. 15.3.3. Рассчитать и построить 

зависимости )(t ; )(ti ; )(к tu . 

 

uк
u

i

 

Рис. 15.3.1 
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Рис. 15.3.2                                                   Рис. 15.3.3 

 

4. Катушка с числом витков 600  намотана на стальной сер-

дечник  и  подключена  в  сеть с напряжением В 200U ( Гц50f ). 

Ток в катушке А 5I , а потребляемая ею мощность Вт 300P . Со-

противление меди Ом 6м R .  Амплитуда потока в магнитопроводе 

Вб 1012Ф 4т . Определить параметры последовательно-

параллельной схемы замещения и построить для неё векторную диа-

грамму. 

 

 5. B;400sin tUu m  мкФ;25C  зависимости )(,)( kkkk IIU   

представлены на рис.15.5.2. 

1.Рассчитать напряжение Um Источника, при котором в цепи наблю-

дается феррорезонанс токов. 

2. Определить показания амперметра при феррорезонансе. 

Высшими гармониками тока в катушке пренебречь. 
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Рис. 15.5.1 
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Рис. 15.5.2 

 

 Вариант 16 

1. В ,10sin300 3te  ; Ом100R ; 31010)( qquc  , где В][ cu ; 

Кл][ q . Определить ток )(ti  методами: 1) гармонического баланса; 

2) эквивалентных синусоид. 

 

 

Рис. 16.1.1 
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2. Ом 40R ; зависимость )( лл IU  представлена на рис.16.2.2. 

зависимости )( кк IU  и )( кк   на Рис. 16.2.3. Определить напряжение 

источника U, при котором лампа потребляет Вт 75л P . 

 

 

Рис. 16.2.1 

 

Рис. 16.2.2                                                   Рис. 16.2.3 

 

3. А ,10sin5,0 3tiI  ; Ом 501 R ; Ом 1002 R ; зависимость 

)( кк i  представлена на рис.16.3.2. Рассчитать и построить зависимо-

сти )(к t ; )(2 ti  ; )( tuI  . 
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iI R2
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iк

 

Рис. 16.3.1 
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Рис. 16.3.2 

 

4. Реактор со стальным магнитопроводом подключён  к сети с 

напряжением В ,314sin2380 tu  . Сечение магнитопровода 

2см 6,13S , средняя длина магнитной силовой линии см 25l , чис-

ло витков обмотки 700 . 352)( BBBH  , где Тл][ B ; 

смA][ H . Пренебрегая рассеянием, потерями в сердечнике и в об-

мотке, определить мгновенное и действующее значения тока в реак-

торе. 

 

5. U=150 В; Pл ном=60 Вт; зависимости Uл(Iл), )( кк IU  и )( кк I  

представлены на рис.5.5.2 и 5.5.3 соответственно. Определить сопро-

тивление реостата Rр, при котором лампа накаливания потребляет но-

минальную мощность. Токи в ветвях цепи считать эквивалентными 

синусоидами. 
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Рис. 16.5.1 
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Рис. 16.5.2 

 

Рис. 16.5.3 

 

Вариант 17 

1. В ,314sin200 tu  ; Ом 401 R ; Ом 602 R ; зависимость  

)(к i  представлена в табл.17.1. Рассчитать ток )(1 ti  методами: 1) гар-

монического баланса; 2) эквивалентных синусоид. Вб.АХ катушки 
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аппроксимировать выражением 3 ki . Потерями в катушке пренеб-

речь. 

 

Рис. 17.1.1 

 

Таблица 17.1 � зависимость  )(к i  

i, A 0 0,1 0,3 0,4 0,6 0,8 1,0 1,2 2,0 

ψ, мВб 0 10,0 16,5 18,0 20,0 21,0 21,8 22,0 23,0 

 

2. В200U ; Ом 1001 С ; Ом 5021  RR ; зависимость 

)( кк IU  представлена на Рис. 17.2.2. Рассчитать коэффициент мощно-

сти цепи cos . Потерями в катушке пренебречь. Токи в ветвях цепи 

считать эквивалентными синусоидами. 

R1

R2C

Iк

UкU

 

Рис. 17.2.1 
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Рис. 17.2.2 

 

3. А ,500sin02,0 tiI  ; Ом400R ; Ом 5001 C ; зависимость 

)(
нcuq  представлена на рис. 17.3.2. Рассчитать и построить зависимо-

сти )( tq  ; )(
нc tu  ; )( tuI  . 

 

Рис. 17.3.1 
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Рис. 17.3.2 

 

4. Катушка с числом витков  2000  намотана на стальной 

сердечник, сечение и средняя длина магнитной силовой линии кото-
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рого соответственно равны 2см 2,0S  и см10l . зависимость 

)(HB стали представлена на рис. 17.4.1. Катушку подключают к ис-

точнику синусоидального напряжения В ,10cos80 3tu  . Построить 

график тока )( ti   в катушке. 

 

Рис. 17.4.1. 

 

5. ,75,015,0;мкФ25B;400sin 3
k  iCtUu m  

Вб][;A][где k i . Определить показания амперметра при фер-

рорезонансе. Потерями в катушке пренебречь. 

C

ik

u

A

Uк

 

Рис. 17.5.1 

 

Вариант 18 

 1. u=200sin314t B; 401 R  Ом; 602 R  Ом; зависимость )(k Шi  

представлена в табл.18.1. Рассчитать ток )(1 ti  методами: 



 

 58

− гармонического баланса; 

− эквивалентных синусоид; 

Вб.AX катушки аппроксимировать выражением 3kШi  . Потерями в 

катушке пренебречь. 

u

ik

i1
R1

R2

 

Рис. 18.1.1 

Таблица 1 � зависимость )(k Шi  

 

 

 2. u=170sin314t B; С=79,6 мкФ;  L=0.637 Гн;  зависимость 

)( лл IU  представлена на рис.18.2.2. Рассчитать мощность лампы лP . 

Токи в ветвях цепи считать эквивалентными синусоидами. 

 

Рис. 18.2.1 
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Рис. 18.2.2 

 

 3. te 310sin30  В;  R=1000 Ом; зависимость )( снuq  представле-

на на рис.18.3.2. Рассчитать и построить зависимость )( ti  . 

 

Рис. 18.3.1 
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1

В
uсн

510qКл

 

Рис. 18.3.2 

 

 4. Катушка со стальным сердечником подключена к источнику 

синусоидального напряжения. 



 

 60

При напряжении источника U=220 B ток в катушке I=10 A и по-

требляемая ею мощность P=1500 Вт. Сопротивление катушки посто-

янному току 10мR  Ом. 

Считая ток  в катушке и магнитный поток в сердечнике синусоидаль-

ным и пренебрегая потоком рассеяния определить остальные пара-

метры последовательно-параллельной схемы замещения и построить 

для неё векторную диаграмму. 

 

 5. u=100sinωt B;  10н R  Ом. Найти показания электромагнит-

ных амперметра и вольтметров. Сопротивление конденсатора С на 

участке ω мало по сравнению с сопротивлением 
2VR .Диод  Д  считать 

идеальным. 

V1

V2

A

Д

Rн

C

u

 

Рис. 18.5.1 

 

 Вариант 19 

 1. te 500sin200  В;  R=50 Ом;  31010)( qquc  , где B][ cu ;  

Клq ][ . Рассчитать напряжение )(tuc  методами: 

– гармонического баланса; 

– эквивалентных синусоид. 
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Рис. 19.1.1 

 

 2. U=200 B;  1/ωC=100 Ом;  5021  RR  Ом; зависимость 

)( kk IU  представлена на рис.19.2.2. Рассчитать коэффициент мощно-

сти цепи cosγ. Потерями в катушке пренебречь. Токи в ветвях цепи 

считать эквивалентными синусоидами. 

C

R1

Iк

UкU

R2

 

Рис. 19.2.1 
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Рис.19.2.2 
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 3. tiJ 500sin2  A;  R=ωL=40 Ом; зависимость )( снuq  представ-

лена на рис.19.3.2. Рассчитать и построить зависимость ).( tuJ    

 

Рис. 19.3.1 
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Кл
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q10-3

ucн
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Рис. 19.3.2 

 

 4. По катушке со стальным сердечником протекает синусои-

дальный ток ti 310sin1  A, зависимость Ш(i) представлена на 

рис.19.4.1. 

Построить кривую напряжения на катушке ).( tuk   

ψ

 

Рис. 19.4.1 
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 5. R=100 Ом; зависимость )( kk IU  представлена на рис.19.5.2. 

Построить зависимость ).( 12 UfU   Потерями в катушке пренебречь. 

Ток в цепи считать эквивалентной синусоидой. 

R

U1
U2

 

Рис. 19.5.1 

 

Рис. 19.5.2 

 

 Вариант 20 

 1. u=200sin200t,B; L=250мГн; u=400i
3
 ,  где [uнэ]=B;  [i]=A; 

Рассчитать ток i(t):  1) МГБ  2) МЭС 

 

Рис. 20.1.1 
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 2. 80R  Ом;  20C  мкФ; зависимость )( kk IU  представлена на 

рис.20.2.2. Рассчитать и построить зависимость )(cos 1Uf   

при ω=500 1c . 

cos  – коэффициент мощности цепи. Потерями в катушке пренеб-

речь. Токи в ветвях считать эквивалентными синусоидами. 

 

Рис. 20.2.1 
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Рис. 20.2.2 

 

 

 3. ti 500sin2  А; 25 LR   Ом; 

KBX конденсатора представлена на рис.20.3.2. Рассчитать и постро-

ить зависимость ).(сн tu   
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Рис. 20.3.1 

0
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1

Кл q10-3.

 

Рис. 20.3.2 

 

 4. Катушка со стальным сердечником подключена к источнику 

синусоидального напряжения. При напряжении источника 100U  В 

ток в катушке 1,0I  А и потребляемая ею мощность 58,1P  Вт. До-

полнительно известны сопротивление меди обмотки МR  Ом и индук-

тивное сопротивление рассеяния 50X   Ом. Определить: 

1)  потери мощности в стали сердечника; 

2) намагничивающий I  и обусловленный потерями в стали cI  то-

ки.  

 

 5. Напряжение 2U  на выходе стабилизатора в режиме х.х. равно 

100 В.  C1/ Ом; зависимость )( kk IU  представлена на 

рис.20.5.1. Как изменится 2U  после подключения к стабилизатору 

приёмника с сопротивлением 250п R  Ом? Потерями в катушке и 

высшими гармониками пренебречь. 
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Рис. 20.5.1 
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Рис. 20.5.2 

 

 Вариант 21 

 1. u=250sin500t, B;C=10 мкФ; R1=40 Ом; uл(i)=244i
3 
, зависи-

мость Uл(i) представлена на рис.21.1.2. Рассчитать ток  i(t)  методом 

гармонического баланса. ВАХ лампы аппроксимировать полиномом  

uл=ki
3
.
 

C

Uл

R

i

u

 

Рис. 21.1.1 
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Рис. 21.1.2 

 

 2. u=150sin314, B;  R=200 Ом ; зависимости )()( 22к11к IUIU  и 

)()( 22к11к II   представлены на рис.21.2.2. Рассчитать токи в ка-

тушках. * Токи в ветвях цепи считать эквивалентными синусоидами. 

1кU

2кU

 

Рис. 21.2.1 
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Рис. 21.2.2 
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 3. e=80sin500t , В;  R=100 Ом; L=0,1 Гн; зависимость  q(uСн) 

представлена на рис.21.3.2. Рассчитать и построить зависимости q(ωt) 

и i1(ωt). 

 

Рис. 21.3.1 
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Рис. 21.3.1 

 

 4. U=200 B;  R=100 Ом; 1/ωС=50 Ом; зависимость Uл(Iл) пред-

ставлена на рис.21.4.2. Рассчитать показание ваттметра. Высшими 

гармониками пренебречь. 

 

Рис. 21.4.1 
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Рис. 21.4.2 

 5. iJ=Jmsin10
3
·t, A;   C=8 мкФ; Ф=2·10

3
·i�10

�3
i
3
, где [Ф]=Вб;  

[i]=A;  

ω=100  в цепи резонанс. Определить: 

1) значение Jm, при резонансе; 
2) напряжения на катушке и на конденсаторе. 

 

Рис. 21.5.1 

 

Вариант 22 

 

 1. tu 314sin300  B;  R=50 Ом; параметры катушки: 500 ;  

S=8 2см ;  l=20 см;  зависимость )(HB  представлена в табл.22.1. Рас-

считать ток i(t) методами: 

 � гармонического баланса; 

 � эквивалентных синусоид.  

Вб.AX катушки аппроксимировать выражением 3aШi  . 
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Рис. 22.1.1 

 

 2. tu 500sin2100   В;  R=100 Ом;  6,661 C  мкФ;   

202 C  мкФ; зависимость )( 11 IU  представлена на рис.22.2.2 

Рассчитать ток 1I . Потерями в катушке пренебречь. Токи в цепи 

считать эквивалентными синусоидами. 

R

C1I1

U1
C2u

 

Рис. 22.2.1 
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Рис. 22.2.2 
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 3. te 5000sin250   В; 10021  RR  Ом; зависимость )kШ(i  

представлена на рис.22.3.2. Рассчитать и построить зависимости 

)( tШ ; ).(1 ti   

 

Рис. 22.3.1 

 

Рис. 22.3.2 

 

4. Катушка с числом витков ω=2000 намотана на стальной сер-

дечник, сечение и средняя длина магнитной силовой линии которого 

соответственно равны 2см2,0S  и l=10 см, зависимость B(H) стали 

представлена на рис.22.4.1. 

 Катушку подключают к источнику синусоидального напряже-

ния tu 380cos10   В. Построить график тока )( ti   в катушке. 
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Рис. 22.4.1 

 

 5. )45sin(127  te   В;  400 E  В;  100HR  Ом. Построить 

зависимости )( ti   и )( tUV  .  Вентиль V считать идеальным. 

Rнe

E0

uv

V
i

 

Рис. 22.5.1 

 

 

 Вариант 23 

 1. tu 100sin2220  В; R=25 Ом; 3
нэ 500iu  , где B][ нэ u ;  

[i]=A. 

Методом ГБ рассчитать ток ).(ti  
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Рис. 23.1.1 

 

 2. 160U  В;  100R  Ом;  100/1 C  Ом;  зависимости 

)( кк IU и )( кк I  представлены на рис.23.2.2. Рассчитать ток кI . Токи в 

ветвях цепи считать эквивалентными синусоидами. 

U RC

Uk
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Рис. 23.2.1 
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Рис. 23.2.2 

 

 3. tiJ 500sin02,0  А;  400R  Ом; 500/1 C  Ом; зависи-

мость )( снuq  представлена на рис.23.3.2. Рассчитать и построить за-

висимости ).(),(),( titqtu RJ   



 

 74

 

Рис. 23.3.1 
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Рис. 23.3.2 

 

 4. Катушка с числом витков 500  намотана на стальной сер-

дечник, сечение и средняя длина магнитной силовой линии которого 

соответственно равны м5,0м10 23   lиS . Кривая намагничи-

вания стали может быть аппроксимирована полиномом 

,200100 3BBH   где [B]=Тл;  [H]=А/м. 

 Катушку подключают к источнику синусоидального напряже-

ния tu cos2110  В. 

 Определить мгновенное (с учётом III гармоники) и действующее 

значения тока в контуре при f=50 Гц. 

 

 5. tu 100sin2220  В;  100R  Ом;  255,0L  Гн. 

Рассчитать и построить зависимость )( ti  . Вентили выпрямителя 

считать идеальными.  
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Рис. 23.5.1 
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